

БЕЛОРУССИЯ: ИЗДАНИЕ ОТДЕЛА РЕДКИХ КНИГ

В конце 1981 г. Государственная библиотека Белорусской ССР им. В. И. Ленина выпустила «Сводный каталог нелегальной и запрещенной печати XIX века, имеющейся в крупных библиотеках Белоруссии»¹. Произведения, которые вопреки запрещениям царской цензуры и полицейским преследованиям печатались и распространялись, принадлежат к ценнейшим памятникам передовой общественной мысли и революционного движения. Из-за самих условий нелегального выпуска таких изданий сохранилось мало, и они стали не менее редкими, чем старопечатные книги, инкунаабулы, которые традиционно считаются уникальными изданиями.

Претворяя в жизнь закон «Об охране и использовании памятников истории и культуры», к которым отнесены и редкие издания, работники библиотек тщательно изучают и пропагандируют произведения революционной печати. Создан библиографический реpertуар русской нелегальной и запрещенной печати XIX в.² Сейчас имеется возможность создать комплекс библиографических пособий, учитывающих нелегальные издания на языках народов Советского Союза. Государственная библиотека

¹ Сводный каталог нелегальной и запрещенной печати XIX века, имеющейся в крупных библиотеках Белоруссии / Гос. б-ка СССР им. В. И. Ленина. Отд. редкой и старопечатной книги. Минск, 1981. 136 с.

² Сводный каталог русской нелегальной и запрещенной печати XIX века: Книги и период. изд. М., 1971. Ч. 1—9; То же. Книги. 2-е изд., доп. и перераб. М., 1981. Ч. 1; То же. Листовки. М., 1977. Ч. 1—3.

ка Белорусской ССР им. В. И. Ленина явилась зачинательнейшей в этом важном деле.

Изданный ею каталог состоит из двух разделов. Раздел «Белорусские нелегальные и запрещенные издания XIX века», как отмечено в предисловии, это первая попытка «библиографирования известных в настоящее время белорусских печатных материалов XIX века». Список не претендует на полноту (его действительно можно было бы дополнить), но и в представленном виде он послужит хорошей основой для дальнейшей работы. Особенно ценно, что, наряду с изданиями на белорусском языке, здесь перечислены и произведения на русском языке, относящиеся по содержанию к Белоруссии или печатавшиеся на ее территории. Составители исходили из того, что произведения нелегальной печати являются не только документом идеиного значения, но и памятником деятельности революционных организаций, тайных типографий, и каждое запрещенное издание, выходившее тогда в Белоруссии, отражает существенный момент в истории революционного движения. Объединение различных по языку и содержанию материалов в одном разделе отвечает задачам исследователей, библиографов и библиотекарей, музейных работников, которые будут обращаться к каталогу.

Издания, представленные в этом разделе, исключительно редки. Чтобы разыскать их, составители Е. А. Антипова и Н. Н. Кушнерова изучили фонды библиотек и архивов не только Белоруссии, но и Москвы, Ленинграда, Львова, Вильнюса, Варшавы и Кракова. Многие издания названы без указания хранилищ, в которых они находятся, т. е. выявлены по литературным и архивным данным. Уже одно это говорит о высоком уровне проделанной работы.

Второй раздел «Русские нелегальные и запрещенные издания XIX в.» основан на материалах «Сводного каталога русской нелегальной и запрещенной печати XIX века», изданного Государственной библиотекой СССР им. В. И. Ленина в 1971 г. Государственная библиотека Белорусской ССР им. В. И. Ленина участвовала в составлении 2-го издания этого каталога, но, не ограничиваясь этим, выпустила специальное пособие, отражающее фонды библиотек республики. В раздел «Русские нелегальные и запрещенные издания XIX века» белорусского каталога вошли также (в отдельных рубриках) зарубежные издания, разрешенные к обращению в России, и издания, запрещенные для публичных библиотек и общественных читален. Чем интересна последняя категория изданий? Запрет к обращению в публичных библиотеках — особая форма цензурных преследований, которая затрудняла доступ к книге читателям из демократических слоев. Но книги писателей-демократов, изгнанные из легальных библиотек, активно читались в революционном подполье. Их собирали и пропагандировали организаторы нелегальных библиотек. А в наши дни изданный в Минске каталог привлечет вни-

мание библиотечных работников и читателей к экземплярам сочинений Д. И. Писарева, Н. В. Шелгунова и других передовых мыслителей прошлого века. Эти книги сохранились в Гомельской и Могилевской областных библиотеках.

Таким образом, составители не только выполнили исследование, актуальное именно для республиканской библиотеки, они успешно использовали материалы центрального библиографического издания применительно к потребностям библиотек и читателей своей республики. Здесь следует отметить и большую работу, проделанную редакторами каталога А. П. Демченковой и И. В. Жолудевым.

Это издание окажет серьезную помощь исследователям истории революционного движения в Белоруссии и займет достойное место в ряду трудов, которыми библиотеки страны отмечают исторический юбилей — 60-летие образования Союза Советских Социалистических Республик.

С. С. Левина, канд. пед. наук

В 1982 г. в издательстве «Книга» выходят в свет:

Талалакина О. И. История библиотечного дела за рубежом: Учебник для библ. фак. ин-тов культуры и пед. вузов. 274 с.

Технические средства библиотечной работы: Учеб. пособие для библ. фак. ин-тов культуры и пед. вузов / Под ред. А. В. Соколова. 15,5 л.

Эти издания могут быть полезны также широкому кругу библиотечных работников.